

2021年5月25日 星期二

第5421期

本期16版

辛丑年 四月十四

四月廿五 芒种

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

## 第十届中国花博会带您“一日看尽长安花”

东海之滨,彩蝶振翅,花开盛世。5月21日上午,第十届中国花卉博览会在上海崇明盛大开幕。本次花博会

以“花开中国梦”为主题,也是首次在岛屿上、乡村里、森林中举办的全国花事盛会。开园首日迎来游客两万余

人,园内各种服务保障措施到位,园区志愿者以饱满热情进入工作状态。

>>>详见A2

**本期关注**

## 金山首个智能化葡萄设施栽培基地“施泉”开建



□陈宗健 摄文

经由上海市农业农村委报批立项、总投资约1200万元的金山区2020年都市现代农业发展专项项目——金山区施泉葡萄生产能力提升项目目前正在施泉葡萄基地加紧建设,其前期的基础设施工程量现已完成三分之一。其中,适合基地机械化作业的首批棚架式优质葡萄苗木已顺利栽种,大棚的整体框架已初露端倪,预计年底即可收官。届时,从葡萄栽培至采摘将实现由传统人工作业向机械化、智能化作业的转型升级,有望使金山品牌葡萄产业能级与经济效益再上一个台阶。

施泉葡萄基地是金山区率先实施标准化绿色栽培的设施葡萄基地。基地负责人卢玉金自1986年起,通过不断引进新品种、探索

栽培新技术,使葡萄品质不断优化,通过一步一个脚印的积累,促进与带动了金山葡萄产业的全面发展,逐步形成了金山葡萄产业链上的区域品牌优势。由他在金山率先引种的葡萄新品“阳光玫瑰”,如今已成为金山区葡萄主栽品种。此外,由他从上海市农科院引进的“中华”葡萄新品,经过多年的精心试种,也已显现出了不俗的品质及商品性,不仅葡萄果形佳、口感好,市场反响也不错,经济效益可观,正有望成为日后在金山具有良好市场发展潜力的又一款葡萄主栽品种。通过该品种的种植推广,也有望让上海自主创新的本土葡萄新品种有机会进入大众视野,打破长期以来由外来葡萄“洋品种”一统市场的“魔咒”。

为了能契合互联网时代的发展潮流、进一步夯实产业根基,使

施泉葡萄产业得以更长远发展与传承,卢玉金目前已让大学毕业的儿子、儿媳回来充当左膀右臂,从产销的整个产业链上对其进行全方位的严格调教,通过从实践中不断敲打,有意将其培养成有文化、懂专业的新型职业农民,并以此为促进、推动金山葡萄产业的可持续发展做好后续储备。卢玉金儿子卢俊杰在大学修读的是计算机数字媒体,儿媳则是日语专业毕业的高材生,一个熟悉现代多媒体销售路径,一个精通外语,能为卢玉金充当搭建互联网营销平台新载体、扩大对外合作交流的一个得力帮手。

作为全国林业系统的一名劳模及上海市人大代表,在自身发展的同时,卢玉金还时时关心着那些在发展中遭遇瓶颈的困难农户。如针对农户销售难这一痛点,卢玉

金又通过结合他多年的从业经验分析指出,葡农们的销售困境,其问题症结主要还是他们的种植观念有些滞后,即常常偏重于产量而疏于品质提升,这便是制约农户市场出路的一大“堵点”。他认为,好的农产品其实并不愁销,而往往是不够卖,所以品种、品质及技术的不断优化,才是决定农产品市场活力并摆脱市场困境的关键性要素。于是乎,他在多年一线传、帮、带的实地互动中,尽自己所能,利用培训、网上直播等多种途径启发与指导农户,不断带动、辐射当地及上海周边省市的多地葡农共谋发展,积极发挥了他的行业“领头羊”示范作用。

图为卢玉金(左)正在兴建中的智能化葡萄设施栽培基地,为他的儿子(右)传授着葡萄苗期管理等方面的相关专业经验

□导读

土特产经营要适应现代商业体系要求

>>> A3·言论

金山检察院着力保障群众“身边的安全”

>>> A4·关注

广东荔枝黄浦江品鉴推介会举行

>>> A5·动态

完善县域商业体系促进农村消费

>>> A6·信息

## 中国乡村产业未来的发展方向

中国乡村产业发展必须立足中国供给解决中国需求,立足中国资源解决中国问题。从总体上看,中国农业资源禀赋呈现人多地少水缺的基本特

征,从地域分布上看,不同区域自然资源禀赋、经济社会发展水平差异较大,具有鲜明的多元化特征……

>>>详见B1版



面向郊区 服务农业 做农民的朋友  
**三农专家观点系列**  
视角 / 视野 / 见解 / 见闻